
TISKOVÁ ZPRÁVA 
17. listopadu 2009 

Kontakt.: Ing. Květa Stejskalová, CSc. , ÚFCH JH AV ČR, v.v.i., Dolejškova 2155/3, 182 23 Praha 8 
Tel.: 266053265, 266052011; fax: 286582307; kvetoslava.stejskalova@jh-inst.cas.cz;   www.jh-inst.cas.cz.  

 
JAN SÝKORA PŘEVZAL CENU JOSEFA HLÁVKY:  

 OCENĚNÍ TAK PUTUJE DO ÚFCH JH V POSLEDNÍCH 
NĚKOLIKA LETECH JIŽ POPÁTÉ 

 
 
Praha, 17.11.2009 - Správní rada Nadání Josefa, Marie a Zdeňky Hlávkových udělovala jako 
každoročně v předvečer státního svátku na zámku v Lužanech u Přeštic Ceny Josefa Hlávky. Jednu 
z cen, v kategorii  pro mladé talentované vědecké pracovníky Akademie věd ČR do 33 let jejich věku, 
převzal  Mgr. Jan Sýkora, Ph. D., mladý vědecký pracovník Oddělení biofyzikální chemie ÚFCH JH AV 
ČR, v.v.i.  
Cena Josefa Hlávky je udělována každoročně a je určena pro talentované studenty v bakalářském, 
magisterském nebo doktorském studiu, kteří prokázali výjimečné schopnosti a tvůrčí myšlení ve svém 
oboru, a pro mladé talentované vědecké pracovníky Akademie věd ČR do 33 let jejich věku. Připomíná 
památku známého architekta, stavitele a mecenáše Josefa Hlávky.  
 
Mgr. Jan Sýkora, Ph. D.   
Jan Sýkora působí ve skupině biospektroskopie Oddělení biofyzikální chemie v Ústavu fyzikální chemie 
J.Heyrovského AV ČR, v.v.i. od r. 2002, kdy do ústavu nastoupil k doktorskému studiu a věnoval se  
charakterizaci hydratace fosfolipidových dvojvrstev. Toto téma je významné, protože uspořádání 
molekul vody ve fosfolipidových dvojvrstvách má dominantní význam pro správné fungování 
biomembrán v živém organismu. Jako hlavní experimentální nástroj používal metodu „relaxace 
rouzpouštědla”. Ve svém výzkumu se dále věnoval např. vývoji nové fluorescenční sondy, která je 
vhodná pro metodu „relaxace rozpouštědla” v biomembránách. Dalším tématem jeho vědecké práce  je 
vývoj a aplikace nových technik fluorescenční mikroskopie. Spolupracoval například na vývoji nové 
metody pro určování stechiometrie molekulárních komplexů. Tento přístup by mohl najít uplatnění 
v určování počtu podjednotek např. iontových buněčných kanálů nebo enzymů.  
Jan Sýkora je autorem nebo spoluautorem celkem 21 publikací v respektovaných mezinárodních 
časopisech. Výsledky jeho práce podstatně přispěly ke zmapování a porozumění hydratace 
fosfolipidových dvojvrstev a proteinů a k nalezení praktických aplikací metody „relaxace rozpouštědla”.  
Vedle své vědecké práce se Jan Sýkora také začíná věnovat výuce vysokoškolských studentů, vyučuje 
kurz Fluorescence na Přírodovědecké fakultě Jihočeské Univerzity v Českých Budějovicích. V ústavu je 
dále zapojen do řešení projektu, který se různými programy přednášek, exkursí, letních škol a stáží 
věnuje vzdělávání středoškolských studentů se zájmem o přírodní vědy a popularizaci výsledků 
výzkumu z fyzikální chemie široké veřejnosti. 
Ocenění putuje do ÚFCH JH v posledních několika letech již popáté, neboť mezi oceněnými mladými 
vědci ústavu byl v roce 2004 Mgr. Michal Horáček, Ph. D  z Oddělení syntézy a katalýzy, v roce 2007 
Mgr. Roman Čurík, Ph. D. z Oddělení teoretické chemie a v roce 2008 další z mladých vědců 
z Oddělení syntézy a katalýzy Mgr. Jiří Pinkas, Ph.D. V roce 2008 obdržel Cenu Josefa Hlávky pro 
vynikající vysokoškolské studenty také Ing. Milan Ončák, student FCHI VŠCHT v Praze, za diplomovou 
práci, která byla realizována ve spolupráci s laboratoří klastrů pod vedením Mgr. Michala Fárníka, 
Ph. D. z Oddělení fotochemie, spektroskopie a iontové chemie ÚFCH JH.  
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Mgr. Jan Sýkora, Ph.D., který letos opět rozšířil řadu držitelů tohoto prestižního ocenění, je tak 
důkazem, že mladí vědci z Ústavu fyzikální chemie J. Heyrovského AV ČR, v.v.i. přinášející do 
výzkumu v oboru fyzikální chemie nové myšlenky a řešení se stávají příslibem toho, že věda a výzkum 
v tomto oboru bude mít své kvalitní pokračovatele.  
 
 

O Ústavu fyzikální chemie J. Heyrovského AV ČR, v.v.i. 
Ústav byl zřízen k 1. 3. 1972 pod názvem Ústav fyzikální chemie a elektrochemie J. Heyrovského ČSAV. Vznikl 
sloučením Polarografického ústavu, který byl založen v roce 1950 a k 1. 1. 1953 začleněn do ČSAV, a Ústavu 
fyzikální chemie ČSAV, který byl zřízen k 1. 1. 1955 z dřívější Laboratoře fyzikální chemie, založené v ČSAV k 1. 
1. 1953. Současný název ústavu byl přijat k 1. 8. 1993. Od 1. ledna 2007 se ústav stal veřejnou výzkumnou 
institucí ve smyslu zákona č. 341/2005 Sb.  
Předmětem činnosti ÚFCH JH je v prvé řadě badatelský výzkum ve fyzikální  chemii včetně elektrochemie, v 
analytické chemii a v chemické fyzice, uskutečňovaný teoretickými (výpočetními) a experimentálními metodami. 
Ústav dále napomáhá uplatňování výsledků svého badatelského výzkumu v praxi. Významně se též ve 
spolupráci s vysokými školami podílí na výuce a vzdělávání vysokoškolských studentů a doktorandů. 
ÚFCH JH je se svými téměř 200 zaměstnanci (s celkovým počtem úvazků téměř 150), přičemž více než 75 
procent jsou vysokoškolsky vzdělaní vědečtí a odborní pracovníci, jedním ze 6 ústavů chemické sekce II. vědní 
oblasti o živé přírodě a chemických vědách AV ČR (www.cas.cz).  
Více informací naleznete ve webové aplikaci ústavu s adresou www.jh-inst.cas.cz. 


